





# लोसपामा लोकतांत्रिक संस्कारै भएन

जति पनि निर्णय भएका छन्, चार जना शीर्ष नेताहरूले मात्रै गर्नुभएको छ। ती चार शीर्ष नेताहरूले अरूलाई कुनै मूल्यांकन नै नगर्ने व्यवहार देखियो। बाई अध्यक्षदेखि राष्ट्रियसभासम्मको टिकट विक्री भएको प्रमाणहरू सार्वजनिक भइसकेका छन्। अहिले लोसपामा कस्तो स्थिति छ, भने नेताहरूको स्वार्थ कहाँ हुन्छ, त्यसमै केन्द्रित छ। जनता, मधेश, देश, पार्टी, कार्यकर्ताको हितलाई नकारेर नेताहरूलाई केमा फाइदा हुन्छ, भन्ने कुरामा लिप्त देखिएको छ।

## ● तपाईंले लोकतांत्रिक सभासभापी पार्टी नेपाल किन परित्याग गर्नुभयो ?

— लोसपामा अध्यक्ष महन्थ ठाकुरजीलाई म धेरै सम्मान गर्छु र उहाँसँग व्यक्तित्व सम्बन्धमा कुनै फरक आएको छैन। तर वैचारिक र सैद्धान्तिक कारणले धेरै कुराहरूमा एकमत हुन नसकेर राजनीतिकरूपमा सँगैको यात्रालाई परित्याग गरिरका छौं। कुनै पनि राजनीतिक दल जबसम्म संस्थागतरूपमा सञ्चालन हुँदैन, जबसम्म सामूहिक छलफल र विमर्शबाट पार्टी सञ्चालन गर्ने परिपाटी हुँदैन, तबसम्म त्यो राजनीतिक पार्टीको रूपमा अगाडि बढ्न सक्दैन। त्यो व्यक्तिको एउटा समूह हुन्छ र स्वार्थमा सञ्चालन भइरहेको हुन्छ। तराई मधेश लोकतांत्रिक पार्टी पछि वृहत राजनीतिक शक्तिको नाममा एकीकरण भयो, राजपा बयो। तर त्यो राजपा एउटा पार्टी नै बन सकेन। राजपाका स्वार्थको बाँडफाँड भयो। राजपामा अध्यक्षमण्डल बनाएर ६ जनाको प्राइमेट कस्यो बनाइयो। धेरै तत्कालीन राजपालाई पार्टीको रूपमा चलाओ, वैचारिक छलफल गरौं, विचार विमर्श गरौं, विश्लेषण गरौं स्थितिको मूल्यांकन गरौं, अनि त्यस हिसाबले रणनीति अगाडि बढाओ भनेर हामीले धेरै प्रयास गर्छौं। तर त्यो कुरा हुन सकेन। जनतालाई लाग्यो कि हामी एउटा एकीकृत मधेशी दल बनाउन सफल भयौं तर त्यो हुन सकेन, स्वार्थको बाँडफाँड भयो। उम्मेदवारहरूको खरिद-विक्री भयो। उम्मेदवारहरू बनाउन त्यसको मूख्यहरू तोकियो जसले गर्दा हामीलाई धेरै हानी भयो। तैपनि हामी बर्दास्त गरि रथ्यौं। आन्दोलनकारी साथीहरूलाई महत्त्व दिऔं र पार्टी संस्थागत रूपमा चलाओ भनिराख्यौं। त्यो हुन सकेन। अनि पछि जसपा बनाइयो। त्यो एकीकरणमा पनि त्यस्तै-त्यस्तै कुराहरू देखियो। जसपालाई पनि संस्थागत रूप लिन दिइएन। त्यो पनि विभाजन भयो र लोसपा निर्माण हुँदा पनि हामीले त्यही कुरा उठायो कि पार्टी एकल अध्यक्षीय प्रणालीमा चलाइयो। तर एकल अध्यक्ष भनेको जे मत लाग्छ त्यो निर्णय गर्ने होइन। लोसपामा पनि उही प्रकारको प्रवृत्ति देखियो। चार नेताहरू बसेर निर्णय गर्ने, अरुसँग मतलबै छैन। त्यसकारण स्वार्थ केन्द्रित व्यक्तिको समूह लोसपा भएजस्तो हामीलाई लाग्यो। त्यसपछि हामीलाई महसूस भयो कि यो पार्टीमा हामी सुधार गर्न सक्दैनौं। त्यसकारणले हामी पार्टी परित्याग गर्न विवश भयौं।

आन्दोलनको कारणले नेपालमा सम्भव भएको छ। स्वशासनको निमित्त क्षेत्रीय अवधारणा चाहिन्छ। क्षेत्रको आकांक्षा, समस्या के हो, त्यसको समाधान कसरी गर्ने अर्थात् स्वच्छ क्षेत्रीयता हुनुपर्छ। मधेशमा आफूलाई हामी मधेशकेन्द्रित दल हो, मधेशका नेता हो भन्नेहरू 'मधेशी' शब्दसँग नै डराउन थाल्नुभयो। राजपा गठन हुँदा पनि हामीले पार्टीको नाममा मधेश शब्द राख्नुपर्छ भन्नेका थियौं, त्यो पनि भएन। जसपा त रातारात एकीकरण भएर आएको थियो। लोसपा बनाउँदा पनि मधेशी लोकतांत्रिक पार्टी वा मधेशी समाजवादी पार्टी बनाउन भन्दा उहाँहरू डराउनुभयो। उहाँहरूले हामी तिम्रो शक्तिको रूपमा राष्ट्रिय पार्टी बन्दैछौं भन्नुभयो। तर मधेशको आफ्नै किसिमका समस्या छन्, विशिष्ट आन्दोलनले मधेश अगाडि बढेको छ। भनेपछि मधेशीहरूको त पार्टी नै भएन। जति पनि एकीकरण वा विभाजन भयो त्यो वृहत राजनीतिक शक्तिको निमित्त भएन, सरकार र सत्ता कसरी प्राप्त गर्ने, त्यो समीकरण बनाउनका निमित्त मात्र भयो।

अर्को महत्त्वपूर्ण कुरा के हो भने मधेशका जनताले हामीलाई समर्थन गर्दछन्, मतदान गर्दछन्, हाम्रो आध्यात्ममा आन्दोलनमा जान्छन्, सहायता प्राप्त गर्दछन्, आन्दोलनकारीहरूले रात बगाउँछन्। ती सब कुरालाई दूरा पार्नलाई उहाँहरूले काम मात्र भयो। अहिले लोसपामा कस्तो स्थिति छ, भने नेताहरूको स्वार्थ कहाँ हुन्छ, त्यसमै केन्द्रित छ। जनता, मधेश, देश, पार्टी, कार्यकर्ताको हितलाई नकारेर नेताहरूलाई केमा फाइदा हुन्छ, भन्ने कुरामा लिप्त देखिएको छ। नेता ने पार्टीको श्रोत भन्ने कुरालाई स्थापित गरिदछ। प्रदेश र जिल्लाहरूमा अध्यक्ष तोकिँदा सल्लाह वा छलफल पनि गरिएन। यस्ता निर्णयहरू केन्द्रीय कार्यकारणी समितिको बैठकले पारित गर्नुपर्छ, भन्ने विधानमा छ। तर पार्टी निर्माण भएपछि एक पटक मात्रै बैठक भयो, त्यसपछि कुनै बैठक नै भएन। चार जना नेताहरूले आफूलाई नै शक्तिको श्रोत उठाएर हुन्छ। लोकतांत्रिक मान्यता नै लोसपामा भएन। नाम मात्रै राखेर त हुँदैन नि, लोकतांत्रिक शक्ति मानिसका हुनुपर्छ। राजनीतिक संस्कृति र संस्कार स्थापित गर्ने कुनै मानिसका देखिएन। मधेशमा राजनीतिक शक्ति निर्माणको अर्थ के कि राजनीतिक संस्कार विकसित गर्नु हो। किनभने मधेशले दूरो एजेण्डा उठाएको छ। मधेशले उठाएको एजेण्डा मधेशका सार्थक मात्रै होइन, आदिवासी जनजाति, महिला, थारू, खसआयं लगायत सम्पूर्ण उनीचिन्तित जनता समूहलाई लाभान्वित हुन्छन्। किनभने मधेशले समान नागरिक अधिकार,



**तृपेश चन्द्र लाल**  
नेता, तराई मधेश लोकतांत्रिक पार्टी नेपाल

समानता, समारोहता, लोकतन्त्र, स्वशासन र सश्रीय शासनको कुरा उठाउँदा प्रतिशोध लिने भावना पनि देखियो। हामीले पार्टीलाई विधानअनुसार संस्थागतरूपमा चलाउनुपर्छ भन्नेका थियौं। तर निर्णय नै नहुने, संस्थागतरूपमा पार्टीलाई नचलाउने, फरक विचार पनि राख्न नपाउने, यो त भएन नि। जति पनि निर्णय भएका छन्, चार जना शीर्ष नेताहरूले मात्रै गर्नुभएको छ। ती चार शीर्ष नेताहरूले अरूलाई कुनै मूल्यांकन नै नगर्ने व्यवहार देखियो। बाई अध्यक्षदेखि राष्ट्रियसभासम्मको टिकट विक्री भएको प्रमाणहरू सार्वजनिक भइसकेका छन्। अहिले लोसपामा कस्तो स्थिति छ, भने नेताहरूको स्वार्थ कहाँ हुन्छ, त्यसमै केन्द्रित छ। जनता, मधेश, देश, पार्टी, कार्यकर्ताको हितलाई नकारेर नेताहरूलाई केमा फाइदा हुन्छ, भन्ने कुरामा लिप्त देखिएको छ। नेता ने पार्टीको श्रोत भन्ने कुरालाई स्थापित गरिदछ। प्रदेश र जिल्लाहरूमा अध्यक्ष तोकिँदा सल्लाह वा छलफल पनि गरिएन। यस्ता निर्णयहरू केन्द्रीय कार्यकारणी समितिको बैठकले पारित गर्नुपर्छ, भन्ने विधानमा छ। तर पार्टी निर्माण भएपछि एक पटक मात्रै बैठक भयो, त्यसपछि कुनै बैठक नै भएन। चार जना नेताहरूले आफूलाई नै शक्तिको श्रोत उठाएर हुन्छ। लोकतांत्रिक मान्यता नै लोसपामा भएन। नाम मात्रै राखेर त हुँदैन नि, लोकतांत्रिक शक्ति मानिसका हुनुपर्छ। राजनीतिक संस्कृति र संस्कार स्थापित गर्ने कुनै मानिसका देखिएन। मधेशमा राजनीतिक शक्ति निर्माणको अर्थ के कि राजनीतिक संस्कार विकसित गर्नु हो। किनभने मधेशले दूरो एजेण्डा उठाएको छ। मधेशले उठाएको एजेण्डा मधेशका सार्थक मात्रै होइन, आदिवासी जनजाति, महिला, थारू, खसआयं लगायत सम्पूर्ण उनीचिन्तित जनता समूहलाई लाभान्वित हुन्छन्। किनभने मधेशले समान नागरिक अधिकार,

गर्दैनौं। हामी एकदम प्रक्रियागत रूपमा अगाडि बढेछौं। पार्टीलाई सञ्चालन गर्न फागुन १५ गतेपछि प्रक्रिया सुरुआत हुन्छ। अहिलेसम्म मेचीदेखि महाकालीसम्मका साथीहरूले सकारात्मक प्रतिक्रिया देखाइरहनुभएको छ। यो प्रारम्भमा साथीहरूमा जुन किसिमको जिज्ञासा देखापरिरेको छ, त्यसले यो पार्टी छिट्टै संगठित हुन्छ। आगामी दिनमा यसले एउटा विचारको ज्योति जगाउँछ। मधेशले दिएको जुन संदेश हो, त्यो संदेशलाई अगाडि बढाउनुपर्छ, भन्ने कुरामा हामीलाई विश्वास छ। अहिले निर्वाचन आउँदछ, त्यसमा पनि हामी आफ्नो सहभागिता जनाउँदछौं। जनताको समर्थन हामीलाई प्राप्त हुने स्थिति देखिन्छ। लोकतांत्रिक जनसत्ता संस्थागत गर्नुपर्छ। सश्रीय शासनको निमित्त स्वशासन मूल आधार हो, क्षेत्र-क्षेत्रलाई स्वशासन दिने। त्यसैले क्षेत्रीय अवधारणा नै भएन, क्षेत्रीय राजनीतिक शक्ति नै विकसित भएन भने त्यो कसरी हुन्छ। त्यसकारणले हामीले मधेश नामबाट पार्टी दर्ता गराउन खोजेको हो तर निर्वाचन आयोगले संविधान र ऐनका कुराहरू ल्याएपछि तराई मधेश लोकतांत्रिक पार्टी दर्ता भएको छ। मेचीदेखि महाकालीसम्म मधेशका एक किसिमको समस्या, अवस्था, आकांक्षा रहेका छन्। त्यसको समाधानका देखिएन। मधेशमा राजनीतिक शक्ति निर्माणको अर्थ के कि राजनीतिक संस्कार विकसित गर्नु हो। किनभने मधेशले दूरो एजेण्डा उठाएको छ। मधेशले उठाएको एजेण्डा मधेशका सार्थक मात्रै होइन, आदिवासी जनजाति, महिला, थारू, खसआयं लगायत सम्पूर्ण उनीचिन्तित जनता समूहलाई लाभान्वित हुन्छन्। किनभने मधेशले समान नागरिक अधिकार,

स्थापित हुन सक्छौं वा जनताले विश्वास गर्दछन्, त्यो चुनौति त छँदैछ, यसलाई इन्कार गर्न मिल्दैन। तर त्यही चुनौतिसँग सघर्ष नै स्वच्छ राजनीति हो।

● **तपाईंहरूको तमलोपा र हृदयेश विपारीको जनता प्रगतिशील पार्टीबीच फरक हो सभासभा कतिको छ ?**  
— हृदयेश विपारीजीको नेतृत्वमा साथीहरू संगठित भइरहनुभएको छ र यता तमलोपा पनि संगठित हुने प्रारम्भ भएको छ। मधेयमा के कस्तो स्थिति होला, त्यसलाई अहिले नै भन्नु अलि चाँडो हुन्छ। तर मिलेका कुराहरूमा सहकार्य हुनुपर्छ। कुनै पनि लोकतांत्रिक शक्तिसँग तमलोपाको सहकार्य हुनसक्छ। एकीकरणको विषय त अहिले भन्न सकिँदैन। किनभने अहिले हामी आफ्नै पार्टीलाई अगाडि बढाउनेका छौं। अहिले नै कसैसँग एकता वा एकीकरण हुन्छ भन्नु अर्थहीन कुरा हो।

● **तमलोपाको जिल्लाका अध्यक्ष तत्कालीन तमलोपाका विधायी नेताको रूपमा हुनुहुन्थ्यो, अहिले तपाईं यो पदमा आइसकेपछि तपाईंको पोलिचल के हुनेछ ?**  
— तमलोपाको विधानमा एउटा विशेष व्यवस्था के छ, भने निर्वाचन आयोगमा दल दर्ता प्रक्रिया पूरा भइसकेपछि यथाशीघ्र एउटा केन्द्रीय मेलना बोधवार केन्द्रीय तथर्थ समिति गठन गर्ने। त्यही विधानअनुसार आगामी १५ गते केन्द्रीय मेलना आयोजना हुन सक्नेछ। त्यसपछि जुन समितिको निर्माण हुन्छ, त्यस हिसाबले मेरो मूखिका पनि तय हुन्छ।

● **तमलोपा नेतृत्वका लागि तपाईंको धारणा के हुन्छ ?**  
— साथीहरूले नेतृत्वको निर्माण गर्दछन्। अहिले नै भन्नु उपयुक्त हुँदैन।





सञ्चालनको पर्साइमा जनकपुर-जयनगर रेल

जनकपुरमा। जयनगर-कुर्था रेल मार्गमा नियमित रेल सेवा सञ्चालनका लागि नेपाल रेलवे कम्पनी लिमिटेडले उद्घाटनको पछाडीमा छ...

उद्घाटनको मिति तय गर्न हिलाइ भरहरेको महाप्रबन्धक भएका कचन छ। उनकाअनुसार उद्घाटनको हिलाइका कारण मात्र रेल चलाउन समस्या भएको छ।

एउटा र पछाडि अर्को इन्जिन जोडिएको हो। रेल चलेपछि हालका लागि ६० मिनटपारी र १५ जना भारतीय कर्मचारी काममा खटिएको नेपाल रेलवे कम्पनीले जनाएको छ।

रेल सेवा सञ्चालनका लागि गत २०७७ असार २ गते भारतीय कम्पनी कपरिसनबाट ८५ करोड ६५ लाखमा खरिद गरिएको दुई सेट रेल लामाभन्दा साथ जयनगरबाट जनकपुर ल्याएर धनुषाको जनकपुरमा गाउँपालिकाको इन्डस्ट्रियाल पार्कडि गरी विपाल ओझार राखिएको छ।

एमसिसी : ऊर्जा र यातायात क्षेत्रमा कोसेढुङ्गा

काठमाडौं। अमेरिकी सहयोग विभिन्नम च्यालेन्ज कमेरिगन एमसिसी सम्झौता सम्बन्धीतमा आणखि नेपालको ऊर्जा र यातायात क्षेत्रको विकासका लागि कोसेढुङ्गा सावित हुने ठानिएको छ।

मन्त्री कार्कीले जानकारी दिए। काठमाडौंको लन्डोफेदीदेखि नुवाकोटको राम्पाट हुँदै हेटौडा र दमौली हुँदै बुटवलसम्म ४०० कमी क्षमताको करिब २०० किलोमिटर लामो प्रसारण लाइन निर्माण गर्ने सो आसपासका विद्युत आयोजनाबाट उत्पादित विद्युत प्रसारणमा सहयोग पुर्याका साथै देशभर प्रसारण लाइनको जाली फैलाउन मद्दत पुऱ्योछ।

हाल उच्च क्षमताको एकमात्र अन्तरदेशीय प्रसारण लाइन भएकोमा यस महायोजनाबाट निर्माण गर्ने प्रसारण लाइनमा जोडिने गरी अर्को अन्तरदेशीय प्रसारण लाइन निर्माण गर्ने आधार बन्दा भई नेपालमा उत्पादित बचत विद्युत व्यापारका लागि ठोका बुल्ने, यसबाट नेपालले प्रत्यक्ष लाभ लिने सम्नेछ।

नेपाल सरकार र अमेरिकी सहयोग विकास विभिन्नम च्यालेन्ज कमेरिगन (एमसिसी) बीच भएको अनुदान सहायता सम्झौतालाई अनुदानित गर्न सहीय ससु पस नग्न अर्थ मन्त्रालयलाई स्वीकृत दिने निर्णय गरेको थियो। सोहीअनुरूप नेपालको सञ्चालनको आर २५९ जमोजिम प्रतिनिधिसभामाको साधारण बहुमतबाट सम्झौता अनुमोदन गर्नका लागि तयकारी अर्थमन्त्री डा सुबराज खतिवडाले संसदसभामा प्रस्ताव पेश गरेका थिए।

सिरहा र सप्तरीको सीमामा देखिएका समस्या समाधान गर्न निर्देशन

काठमाडौं। मधेशी आयोगका अध्यक्ष डा विवेकमोहन शर्माको अध्यक्षतामा सिरहा र सप्तरीमा रहेको ठाडी-लौकाहा, केडी-लौकाहा, केडी-लन्धीपुर, रामनगर-केरकरीमा रहेको नेपाल-भारत सीमा को निर्माण गर्न निर्देशन दिएको छ।

आयोगमा गीमा सार्वभौम विभिन्न प्रकारको उर्जा आणखि अखण्ड डा दत्त स्वयं सो सीमाक्षेत्रमा पूर्ण स्वतन्त्र निर्माण गर्नका लागि। सो निर्माणको क्रममा अखण्ड डा दत्तलाई साराय प्रसारि बलक बीओपी

कमाण्डरहरूले लई रहेका समस्या र अवस्थाहरू बारे जानकारी गराएका थिए। निर्माणको क्रममा अखण्ड डा दत्तले लगायत निर्माणको अंशाल-बीस, अखण्डको विकासकारणहरू र निर्माण गर्न समेत स्वीययि प्रकृरीलाई निर्माण निर्देशन दिएका थिए।

सीमाको जोडिएको देखेरूमा विभिन्न रणनीति बनाएर सुरक्षामा कमी-कमजोरी आउन नदिन तथा जनताको समस्यालाई प्रबन्धितकामा राखेर समाधान गर्न समेत स्वीययि प्रकृरीलाई निर्माण निर्देशन दिएका थिए।

अवैध कल सेन्टर संचालनमा संलग्न विनियार्सहित ८० जना पक्राउ

भक्तपुर। सातोलीमाथि घर भाडामा लिएर अवैध कल सेन्टर संचालन गरेको अवैधमा सोही ठाउँमाथि सप्त मिठी अपार्टमेन्टको १२०६ नम्बर कोठामा बस्दै आएका चिनिमार्ग नागरिक २६ वर्षीय ब्राह्मणसहित सो कोठामा संचालन ८० जनालाई मालसवार प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

अवैध कल सेन्टर संचालनमा संलग्न विनियार्सहित ८० जना पक्राउ भक्तपुर। सातोलीमाथि घर भाडामा लिएर अवैध कल सेन्टर संचालन गरेको अवैधमा सोही ठाउँमाथि सप्त मिठी अपार्टमेन्टको १२०६ नम्बर कोठामा बस्दै आएका चिनिमार्ग नागरिक २६ वर्षीय ब्राह्मणसहित सो कोठामा संचालन ८० जनालाई मालसवार प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

बैक तथा बित्तिय संस्था कसुरमा संलग्न विनियार्सहित ३७ जना पक्राउ

काठमाडौं। बैक तथा बित्तिय संस्था ऐन, २०७३ अन्तर्गतको कसुरमा संलग्न चिनिमार्ग नागरिक स्याड लि बाबो सहित २५ पक्राउ र १३ महिला गरी जम्मा ३७ जनालाई पक्राउ गरेको छ। काठमाडौंको महानगरपालिका-१ सराको बाबोसहित एक घर भाडामा लिएरूमा चिनिमार्ग घर भई हाल ललितपुर महालक्ष्मी नगरपालिका-७ बस्ने श्रीका श्रेष्ठको नाममा लेखीन रूप अत्र कम्पनी दर्ता गरी चिनिमार्ग नागरिकद्वारा विभिन्न एज्युकेशनल मार्केट रैर कानुनी तरतुि नैरा सञ्चालन गरिरहेको भन्ने विषय सूचनाको आधारमा महानगरिय प्रहरी परिस्तर काठमाडौं र महानगरिय प्रहरी नयाँ बजारसञ्चालन खटिएको संसुक्त टोलीले उक्त कोठामा संचालन उनीहरूलाई पक्राउ गरेको हो।

सोही प्रहरीले विभिन्न एज्युकेशनल मार्केट लेन सञ्चालन गर्ने प्रयोग आएका ४ थान ल्यापटप र ३ थान मोबाइल समेत बरामद गरेको छ। उनीहरूबाट एक बैक तथा बित्तिय संस्था ऐन, २०७३ अन्तर्गतको कसुरमा काठमाडौं जिल्ला उपचलनबाट ५ दिन म्याद अनुमति लई थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

नोबल कोरोना भाइरस सामान्य रूधाढोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो। यसबाट बच्ने उपायहरू: ० कुनै व्यक्तित्, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि, सावुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु। ० अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडामा नजाने। ० खोक्रा र हाडुवुं गदां नाक र मुख कूहिनोले छोपे। ० कुनै पनि व्यक्तित्सँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने। ० जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसंगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने। ० सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने। ० ज्वरो, रूधा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने। ० कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जन्माखोरी, कालोजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने।

नोबल कोरोना भाइरस सामान्य रूधाढोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो। यसबाट बच्ने उपायहरू: ० कुनै व्यक्तित्, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि, सावुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु। ० अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडामा नजाने। ० खोक्रा र हाडुवुं गदां नाक र मुख कूहिनोले छोपे। ० कुनै पनि व्यक्तित्सँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने। ० जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसंगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने। ० सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने। ० ज्वरो, रूधा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने। ० कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जन्माखोरी, कालोजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने।

संक्षिप्त समाचार

धनुषाको मुसियापट्टीमा भ्यूटावर बन्ने जनकपुरमा। देशको सबैभन्दा ठोको ठाउँमा मोड प्रसारकले ९० फिटको भ्यूटावर निर्माण गर्न भएको छ। मोड प्रसारकको मौलिक पूर्वाधार विकास मन्त्रालयले उण्याको मुसियापट्टी मुसहरिया गाउँपालिकामा निर्माण उक्त भ्यूटावर बनाउन लागेको हो।

प्रदेश १ को प्रदेशसभामा बैठक १५ गते भएको छ। प्रदेशसभामा प्रदेशसभामा बैठक १५ गते भएको छ। प्रदेशसभामा प्रदेशसभामा बैठक १५ गते भएको छ।

उल्ला फोर्ने मैसिलेले च्यापिएर मृत्यु भयो। जानकी गाउँपालिका-७ बेलुनियामा गेटेभर उल्ला फोर्ने मैसिलेले च्यापिएर मृत्यु भएको छ।

अवैध लागुऔषधसहित दुई जना पक्राउ कैलाली। पिकडुवा नागरपालिका-६ बेलुनियामा नागरिकी बस्ने २६ वर्षीय डीरेन विष्ट र २६ वर्षीय शत्रु सुवालसहित बैरी रोडमाथि अवैध लागुऔषधसहित पक्राउ गरिएको छ।

जन्तीले पढाका पडकाउटा आगलागी काँक्रेलबन्सु। विवाहमा नगरपालिका-१० सिलगपुर बस्ने कोपेन कुशीको घरमा महाराजसञ्चालन विवाहको जती आणखिमा जन्तीलेको पडका पडकाउटा आगलागी भएको छ।

कुटपिटाबाट युवकको मृत्यु ८ जना पक्राउ कैलाली। भजनी नगरपालिका-९ स्थित विवाहमा भएको फगडामा सोही ठाउँ बस्ने २५ वर्षीय बसन्त चौधरीको कुटपिटाबाट आइपुगार गति मृत्यु भएको छ।

ब्राउनसुसुरसहित दुई जना पक्राउ रूपन्देही। कञ्चन गाउँपालिका-२ फारोसञ्चालन करिब ७ ग्राम ७० मिलिग्राम अवैध लागुऔषध ब्राउनसुसुर जस्तो देखिने बैरी पदार्थ सहित २ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

करेन्ट लागेर युवकको मृत्यु रौतहट। घरको छत ढलान गर्ने क्रममा करेन्ट लागेर एक युवकको मृत्यु भएको छ। चन्द्रपुर नगरपालिका-१ माथको क्यान्टिन बस्ने सुभाष सिँघे पाण्डेको घरको छतको ढलान गर्ने क्रममा करेन्ट लागेर मरेको भन्ने जानकारी पाइएको छ।

दालमोट फ्याक्ट्रीमा आगलागी रूपन्देही। बुटवल उपमहानगरपालिकामा-११ मैनाबजारस्थित पशुपती बानियको दालमोट फ्याक्ट्रीमा आगलागी हुँदा लाखौंको क्षति भएको छ।

हतियारसहित तीन जना पक्राउ कैलाली। कैलाली जिल्लाको कैलाली गाउँपालिका-६ छोडेडी पलिया ईलाकाबाट फागुन १२ गते सशस्त्र प्रहरीले एक लाल बाहुँदोर बन्दुकसहित तीन जनालाई पक्राउ गरेको छ।

डुबेर मृत्यु मोरङ। जहदा गाउँपालिका-७ सिरिया बस्ने महेश हत्याको छोरा करिब ३० महिनाको रविन हत्याको आफ्नै घर अगाडि बाराको पानी बगेको खान्डोमा डुबेर वृथावर दिउँसाँ मृत्यु भएको छ।



# भारतीय कम्पनी एसजेभीएनले अरूणा तस्रोका लागि जुटायो १ खर्ब लगानी

काठमाडौं। भारतीय सरकारी कम्पनी सेनालाई एक खर्ब ६९ करोड ६९ लाख ६९ हजार ६९ सय ६९ रुपैयाँको अनुदान (एजेन्सीगतले) नेपालमा निर्माण गर्न सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय कम्पनी एसजेभीएनले अरूणा तस्रोको लागि ६६ अर्ब ३३ करोड भारतीय रुपैयाँ (एक खर्ब ९ अर्ब ६९ करोड) लगानी गर्ने घोषणा गरेको छ।

एजेन्सीगत अनुदान-२ माथि डेवलपमेन्ट कम्पनीले भारतबाट भारत र नेपालका विभिन्न विकासक तथा समूहलाई गरेको हो। भारतीय मिडिया बिजनेस र स्टारडिस्क अग्रणी एएसवीआई इन्डिया

र पीएसवीको नेतृत्वमा कन्सोर्टियममा एएसबी डेस्क, केनरा, सुडीआई र नेपालका डिपार्टमेन्ट बैंक, नोबल बैंकले सहभागिता लिएका छन्।

एजेन्सीगत अनुदान-२ माथि डेवलपमेन्ट कम्पनीले भारतबाट भारत र नेपालका विभिन्न विकासक तथा समूहलाई गरेको हो। भारतीय मिडिया बिजनेस र स्टारडिस्क अग्रणी एएसवीआई इन्डिया

## भारतीय सेनाद्वारा नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग

काठमाडौं। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ।

भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ।

## जन्मतले २० गतेदेखि निर्वाचन कार्यालयहरूमा तालाबन्दी गर्ने

जन्मकुम्भामा हुने महानिर्वाचन जारी कम्पनी आन्दोलन अन्तर्गत मासवादा तराई-मेचीका प्रवेश तथा विभिन्न जिल्ला निर्वाचन कार्यालयहरूलाई प्राथमिक रूपमा बन्द गरिनेछ। निर्वाचन आयोगले निर्वाचन कार्यालयहरूलाई प्राथमिक रूपमा बन्द गरिनेछ। निर्वाचन आयोगले निर्वाचन कार्यालयहरूलाई प्राथमिक रूपमा बन्द गरिनेछ।

भारतद्वारा नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ। भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई एक लाख खोप सहयोग गर्ने भएको छ।

## एमसीसीमा...

दुईटा आर दस्तावेजको छ। जसका अन्तर्गत बाघ बन्धुत्वको विच्छेदमा उत्रने र उनीले आफ्नो प्राणमा साक्षरता गर्न सक्नेछन्।

देखिनेहरूको पनि आएका छन्। अरूणाका अमेरिकीहरूलाई पछि पार्ने पनि कठिनपन सम्झनुमा अग्रि बनेको छ। नेपाल सरकारका रक्षक एमसीसी र एमसीसी अर्थात् युद्धप्रेत शोकाहमा पनि चिनिने प्रायः नेपालीहरूको छ।

यदि पार्टीले एमसीसीको विपक्षमा निर्वाचन गरे त्यसको विरुद्धमा अग्रिम सट्टाई जाने बताइएको छ। एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने जसकाका संसदीय दलले स्वीकार गर्ने पनि अग्रिम सट्टाईले त्यसलाई उल्ट्याउन गरेर एकै मार पनि एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने सम्भावना छ।

एमसीसी... माघ २०७९ - एमसीसीले नेपाललाई छलोट गरेको जानकारी दिएको थियो। यस सबैत प्रधानमन्त्री नेपाली कांग्रेसका लक्ष्मीका समर्थन स्वीकार कोइराला र अर्धमन्त्री डा. रामशरण महतले लिए।

## एमसीसीबारे...

आजकै र सामाजिक दैनिकता बढेको रोजीले संसारभर आफ्नो आर्थिक र सामाजिक प्रभाव बढाउँदै गएको छ। जुन कुरा अमेरिका लगायतका

## दूतावासले मनायो भारतको ७४औं सेना दिवस

काठमाडौं। डिडेको मिश्रण भारतको ७४औं सेना दिवसको अवसरमा नेपालस्थित भारतीय राजदूतावासको रक्षा प्रभावले आहाराहरू एक समारोहको आयोजना गरेको थियो।

## ऊर्जामाथी भुवाल र भारतीय उर्जा सचिवबीच भेट

काठमाडौं। ऊर्जा, जलस्रोत तथा निर्वाहमन्त्री पद्म भुवालसँग भारत सरकारका ऊर्जा सचिव जसोकराम सिंहको प्रतिनिधिमण्डलले वीहारा भेट गरेको छ।

## तमलोपालाई पुर्नजन्म पार्ने बृषेश चन्द्र लालको घोषणा

काठमाडौं। लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी नेपाल लोकपालका अध्यक्ष महन्थ ठाकुरको दयालु हार्न मानिने बृषेश चन्द्रलालको उक्तो साथ छोडेका छन्।

## नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने

नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने भएको छ। नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने भएको छ। नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने भएको छ।

## नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने

नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने भएको छ। नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने भएको छ। नेपाल सरकारले एमसीसीको विपक्षमा मतदान गर्ने भएको छ।



मधेशवाणी प्रा.लि.द्वारा प्रकाशित, सम्पादक : रामरजु मण्डल, कार्यालय : मधेश मिडिया हाउस, अनामनगर, काठमाडौं, फोन नं. ०१-४७०६९४२, ४७०६९४१, फ्याक्स : ०१-४७०६९४१, Email : madheshvani@gmail.com, Website : www.madheshvani.com, मुद्रण : धिम्ने अफसेट प्रेस, काठमाडौं

**मिथिला दर्शन**  
टीभी कार्यक्रम हेर्न नभुल्नु होला।

मिथिलाको धर्म, संस्कृति, संस्कारको संरक्षण, सम्वर्द्धन, प्रवर्धन र विशेष जानकारी दिनेका लागि मिथिली संस्कृतिको साप्ताहिक टीभी कार्यक्रम मिथिला दर्शन NEWS 24 टेलिभिजनमा प्रसारण हुनेछ।

**विशेष जानकारीका लागि सम्पर्क**  
सोहाबल : ९८६९१६९८८८  
कार्यक्रममा राय, बन्हा, सुभाष र प्रतिकविषा दिनका लागि  
Email : bsmedica65@gmail.com